



通州冷知识

通州贡院今与昔

本报记者 池阳

新华大街旁古色古香的贡院小学，相信很多人非常熟悉。可您知道这所学校为什么以贡院为名吗？历史上的通州贡院和北京贡院有何不同？谁曾在这里奋笔疾书？本期通州冷知识沿着通州贡院的“足迹”，以一所学校的名称为线索，探寻这片土地里的深厚古韵。

古时贡院今何在

来到贡院小学的门口，一眼就能看到摆放着的书法作品，由毛笔写成的通知和告示，校内建筑也采用了仿古风格，建筑外形颇有古代书院的神韵。学校主楼门前“弘百年韶光积学明德养中华浩气”“读万卷诗书笃行致远育民族英才”的对联更是显露出学校浓厚的传统文化氛围。

贡院，北京人并不陌生，位于东二环建国门桥东的北京贡院曾是明清两朝的会试考场，如今的贡院西街、贡院东街就是因贡院而得名。而通州区的这所贡院小学的“贡院”二字则来自通州贡院。清光绪二十九年（公元1903年），贡院小学在通州贡院创始，至今已有百年历史。论起来，其前身通州贡院，始建于明万历年，建造时间晚于明永乐十三年（公元1415年）始建的北京贡院。在华北，通州贡院的规模仅次于北京贡院。

什么是贡院？贡院是古代举行科举考试的“考场”，而科举则是我国古代进行人才选拔的考试，由于采用分科取士的办法，所以叫作“科举”。科举制度从隋代大业元年（公元605年）开始实行，直到清光绪三十一年（公元1905年）进行最后一科进士考试为止，前后经历了1300年。

2014年，贡院小学迁至新华大街，与燃灯塔景区和大运河相邻。在此之前，其位于通州老城北门内东侧，与通州文庙位

于东西向同一条轴线的偏南侧，也就是原贡院胡同的所在地。

为什么会有贡院胡同呢？“原来的通州贡院占地达7000余平方米，有70多间房屋，里面包含42间考棚。每逢考试，这些考棚里就要用丁字形木板隔成一个个小间，一个考生一间。”北京大运河文化带文史专家任德永说，这些“考位”都有一扇窗户，窗户朝向的东西向胡同，就是贡院胡同。

据记载，历史上的通州贡院经历过多次修缮。清康熙十八年（公元1679年），通州发生强烈地震，贡院厅堂号舍尽圮，康熙二十一年（公元1682年），知州于成龙组织重建，后在乾隆、道光、同治、光绪诸朝均曾重修。

直至清光绪二十六年（公元1900年），八国联军自天津侵犯北京，途中侵占通州，通州贡院被八国联军一把大火烧成平地，拥有几百年历史的通州贡院至此受到了不可复原的损毁。直到3年后，贡院的空地在此被平整成为通州官立小学堂的操场用地，也就是现在贡院小学的前身。

如今，通州贡院旧址和贡院胡同都已消失，但贡院小学却承袭文脉，在发展过程中先后合并、接收了靳家、北关、司空分署街等学校，成为目前通州少数与“贡院”二字有直接关联的地方。

通州贡院考什么

贡院，是古代举行科举考试的场所。“古代凡是献给皇帝的物品都叫贡品，而科举考试就好像给皇帝贡献人才，所以科考的场所就叫‘贡院’。”任德永介绍，建设贡院的历史可以追溯到唐朝。

在北京地区，贡院建设得较晚些，位于建国门内大街的北京贡院最为人所熟悉，其始建于明永乐年间。北京贡院是全国会试的考场，也是顺天府乡试的考场。古代科举考试分乡试、会试和殿试，乡试第一名叫解元，会试第一名叫会元，加上殿试一甲第一名的状元，合称三元。戏文里说的连中三元，指的就是在这三场考试中一次性全部拔得头筹。

“通州贡院举行的考试和这三种不同，如果说乡试、会试和殿试是‘正式考试’，那么在这里主要举行的就是‘预备考试’，只有通过这里的考试，考生才有资格正式参加科举。”任德永说。

此外，通州贡院也会成为乡试的考场。在贡院小学收集保存的资料中，就有多名在通州贡院参加乡试的“名人”。如在万历十八年（公元1590年）在通州贡院参加乡试考中举人的魏藻德，后来又于崇祯十三年（公元1640年）考中状元。

北京贡院的考试三年一次，乡试在秋天，会试在春天。通州贡院的考试则集中在每年4月。清代时顺天府下辖东、西、南、北四路厅署，包含东路厅的通州、

三河、武清、宝坻、蓟州、香河与宁河；西路厅的大兴、宛平、涿州、良乡与房山；南路厅的霸州、保定、东安、文安、永清、大成与固安；北路厅的昌平、顺义、密云、怀柔与平谷……作为顺天府地区的指定考场，每年24个州县，连同现在河北遵化、丰润、玉田3县，共计27个州县的考生都要汇集到通州城来应试。

据记载，通州贡院的府试和院试每次各考四棚，每棚四场，每场一天。每逢考试，通州贡院附近民房被租赁一空，售卖纸笔墨砚、诗文书籍、生活用品的摊贩蜂拥而至，大街小巷人流熙攘，车马不绝，格外热闹。

既然通州离北京城区那么近，为什么不干脆让考生去北京考试呢？“来通州贡院考试的，多是北京周边各州县的考生。当时的通州属于‘顺天府’，下属地区考生众多，在通州设立贡院，一来是为了方便考生就近考试，二来也是为了缓解北京考场的压力。在全国同级别机构中，无论规模还是影响力，都远超其他试院。”任德永说。作为文化和漕运的重镇，通州在古代有着发达的交通条件和完善的配套设施，是“疏解”进京考生的不二之选。“不仅如此，到了乡试的年份，京东地区各州县的考生们都会在通州集合，结伴进京赶考，可以说那时的通州汇聚了周边地区大多数文化人才。”

贡院文脉延续至今

自明代通州贡院始建，到如今贡院小学融汇古今教育培养着新时代少年，大运河畔舳舻千里的漕运盛景虽已不再，昔时贡院的建筑泯灭于战火，但运河北首积淀下的文脉却绵延不息。

如果您在开学迎新的季节来到贡院小学，就会看到一场特殊的开学仪式——入泮礼。一年级新生会在典礼上通过端正衣冠、点砂开智、启蒙开笔等步骤，树立积极求学的价值观，正式开启小学生涯。

如今，贡院小学的师生仍会在入学时参观校史馆，了解学校诞生的前后经历。在学习中，学校也开设了书法、阅读等专项课程，鼓励学生学习传统文化，拓宽自身知识面。

历史上的通州文脉绵长，除了贡院考场，还有过通惠书院、杨行中书院、闻道书院、双鹤书院等多座书院，更是一代文化名家李卓吾的埋骨之地。尤其是在明代，通州贡院设立，通州最早的书院通惠书院创办，更促进了文化发展的繁盛。运河水脉让通州城成为了五门漕运仓储之城，资源汇集之地，也发展成为周边地区和大运河上的文化枢纽之一，滋润了这里的文脉，孕育出一方文化。

